ПЛАН   РЕФЕРАТУ

1. Вступ

2. Крапочки божої  корівки – у чому їх секрет?

3. Навіщо сонечку таке яскраве вбрання?
4. Чому божа корівка отримала таку назву?

5. Життя “корівки”: де живе, як зимує, чим живиться?

6.  Вороги божої корівки.
7. Цікаво знати.

8. Людина і «божа корівка».
ВСТУП

«Сонечко, сонечко, полети на небо, там твої дітки…»

                         (Із дитячої пісеньки)
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Чи є на Землі ще такий чарівний куточок, як моє селище Ілліча, в якому я народилася і живу,  де люблю спостерігати за живою і неживою природою. Ось на схилі, зігрітому сонцем, долаючи полуденну дрімоту, дивляться на мене тендітні квіти сон-трави. Розгорнувши їх листочки, я побачила комах,  які не встигли сховатися від сторонніх поглядів. А тих, які замаскувалися, одразу й не впізнати. Одні з них схожі на гілочки, інші – на листя чи кору дерева. Є й ті, що ховаються під корою, в  плодах.  По стовбуру дерева снують мурашки, на ниточці-павутинці звисає гусінь. Ось підлетіла муха, і її схопила оса. Майже коло вуха дзижчить комар. На стовбурі дуба розмістився жук-рогач. А на листочку ромашки сидить жучок-сонечко, полює на попелиць. Я підставляю руку – і ось воно вже неквапливо дріботить по моїй долоньці, червоне, ніби половинка лакованого м’ячика, з сімома чорними крапками на спинці, а ось воно вже швидко повзе на кінчик мого пальчика, а я йому співаю дитячу пісеньку «Сонечко,сонечко, полети на небо!» Нарешті воно дає себе вмовити:розсовує  жорстку спинку — надкрила, розправляє заховані під ним два тонких перетинчастих крильця і відлітає. Моєму захопленню немає меж. Воно ж все зрозуміло! Алецьому є наукове пояснення: жучок просто відчув неприродне середовище – гарячу, вологу мою ручку, от і юркнув.
Пізніше на уроці природознавства я дізналася, що жорсткі надкрила в польоті не беруть участь, а тільки допомагають жучку планувати, також служать для захисту комах. Вони є у всіх жуків, і тому їх називають жорсткокрилі.
А ще я помітила, що ужитті цих гарненьких жучків є дуже багато нерозгаданих секретів. Опрацьовуючи теоретичний матеріал і використовуючи свої спостереження я намагалась їх розгадати. 
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КРАПОЧКИ БОЖОЇ КОРІВКИ – У ЧОМУ ЇХ СЕКРЕТ?
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Спостерігаючи за сонечками я помітила, що на спинці у них – можуть зустрічатися не тільки крапочки,а й коми, тире, а то і буква «М». Є й такі, що вкриті химерним орнаментом.  До того ж вони не завжди носять червоний костюм – є любителі білого, жовтого та чорного. Однак і на ньому намальовані цятки. Це можна пояснити так:підвищення температури навколишнього середовища змушує сонечок віддавати перевагу червоним надкрилам із чорними крапками.
Існує поширена помилка, ніби за кількістю чорних цяток на крилах сонечка можна дізнатися, скільки воно прожило. Це вірно лише частково, оскільки з віком цяточок на крилах сонечок стає менше, але визначити цей вік по них важко. Насправді  комахи з різною кількістю цяток належать до різних видів, і ця кількість не змінюється протягом життя. Так, існує сонечко з сімома цятками, з двома навіть 22 цятками.
У нашій країні мешкає понад 200 видів божих корівок. Різняться вони забарвленням, числом крапок, способом життя. Дуже поширена комашка з 7 крапочками на спинці.

Залежно від наявності їжі, ці комахи живуть від кількох місяців до року, і дуже рідко - до двох років.
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Я помічала, що наші місцеві сонечка іноді зустрічаються темного кольору. На мою думку це пов'язано із тим, що забруднене  повітря, (а моє селище оточене з трьох сторін такими великими металургійними підприємствами як АрселорМіттал Кривий Ріг зі своїми відвалами та цементний завод зі своїми шламосховищами)  погано пропускає промені сонця. Оскільки чорний колір поглинає більше енергії, ніж червоний, чорні комахи швидше нагріваються, і тому є активнішими, ніж звичайні. Можливі, однак, й інші пояснення цього явища.
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НАВІЩО Ж СОНЕЧКУ ТАКЕ ЯСКРАВЕ ВБРАННЯ?

Щоб не чіпали, не кривдили. Воно ніби попереджає ворогів, що комаха – отруйна.
 Червону половинку горошини на шести чорних лапках всюди називають ласкаво. У нас – сонечком, божою корівкою, в Західній Європі – божою овечкою, сонячним телятком або сонячним жучком. Але обожнюють цю комашку як дорослі, так і діти.
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ЧОМУ ЙОГО НАЗВАЛИ „СОНЕЧКО ” – зрозуміло, правда? Адже він круглий, червоний (або жовтогарячий), блискучий, як сонце. А щодо плямок – то й на сонці вони є, це давно визначили науковці.

Назва «божа» з’явилася, швидше за все тому, що цей жучок справляє враження незлобивого і зворушливого створіння. Аналогічно «божа людина» — так називають довірливих і нешкідливих людей.

«КОРІВКОЮ» цього симпатичного жучка називають теж неспроста: якщо сонечко легко здавити між пальцями, то на згинах його ніжок виступають крапельки оранжевої рідини-молочка. Щоправда, це «молочко» неприємне на смак, але ж воно призначене не для того, щоб його пити. Це – отрута. Для людини вона безпечна, але птах, що ризикнув проковтнути сонечко, обпече собі горло
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ВОРОГИ СОНЕЧОК. Самі сонечка мають мало ворогів. Я спостерігала наступне: якщо до сонечка обережно торкнутися, то воно підібгає вусики й ніжки і завмре. Полежить хвилину – другу, а потім витягне вусики, заворушиться, поповзе. Здається, ніби жучок прикидається мертвим: хоче обдурити ворога. Сонечку нема такої потреби обманювати. Живе воно чи мертве, рідко хто забажає його з’їсти.  Тільки-но сонечко підібгає колінця, як з лапок виділяється їдка оранжева рідина з неприємним смаком – гемолімфа(до того ж ця рідина ще й їдка: не слід, після такого досліду терти очі рукою — можна подразнити слизову оболонку), тому птахи частіше випльовують спійманого жучка, ніж поїдають його. Жаби, ящірки  теж не їдять цього жучка, не полюють на нього і дрібні звірки, навіть павуки –  і ті від нього відмовляються. Мало хто на нього апетит має. Тому й повзає сонечко не поспішаючи, не ховаючись.  Звичайно, такий захист допомагає не від усіх ворогів. Наприклад, комахи динокампуси — найнебезпечніші вороги сонечок — відкладають яйця просто у тіло жука. Личинки, які згодом виходять із яєць, живцем з'їдають сонечко.
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МІСЦЕ ПРОЖИВАННЯ

Сонечка поширені по всьому світі і зустрічаються на всіх континентах, крім Антарктиди.Найчастіше вони живуть у середовищі, зміненому людиною: у садах, степах, луках, на городах, під камінням, низькими чагарниками, у тріщинах дерев,  у лісових господарствах. Червону горошинку  можна знайти протягом усього року (наприклад, якщо розкопати сухе листя, під яким сонечка ховаються в холодну пору року), але побачити, не докладаючи при цьому ніяких зусиль, можна тільки навесні, улітку й восени.
ДЕ ЗИМУЮТЬ?
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Живуть вони поодинці, а на зиму жучки збираються у великі скупчення і залягають у сплячку в затишних місцях. Буває, що сонечка зимують у всіх на виду – на стовбурі дерева або на телеграфному стовпі. Їх поливає дощ, засипає сніг. Щоб не замерзнути, вони ще з осені втрачають воду, підсихають і засипають до весни. Сонечка пробуджуються від зимового сну при температурі 8-10 градусів тепла. І вигляд у жучка найсмирніший. Здавалося б, кого воно може скривдити? Таке маленьке…
А ЯКИЙ ЖЕ ЦЕЙ ЖУЧОК НАСПРАВДІ?
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 Важко повірити, що «сонечко»– страшний і ненажерливий хижак. Але це корисний хижак.Чим же він харчується? Основний його раціон – попелиця і її личинки.Я спостерігала, як у саду по гілках троянд  швидко бігає яскравий жучок з чорними цяточками на спинці. Він обстежує молоді листочки, на яких завелася маленька зелена комаха– попелиця. Попелиця – це м'якотіла беззахисна комаха,що висмоктує із рослин соки. Кепсько їй доводиться, коли на неї нападе сонечко. Втекти вона не може, злетіти й поготів. Повзає сонечко по стеблах троянд, гілочках смородини та черешень з попелицями й поїдає одну за одною.Зрідка сонечка можуть нападати навіть на гусениць метеликів. Корисними добавками до дієти сонечок служать цвіль і пилок рослин. Жертви сонечок малорухливі, тому полювання на них зводиться до простого їх поїдання.Цей невтомний хижак навіть може зариватися в землю, щоб дістатися до попелиці, яка паразитує на коренях. Ненажерливі сонечка – чудові захисники наших полів, садів та городів.
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ЦИКЛ РОЗВИТКУ
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 Уважніше придивившись до куща смородини, я  побачила на нижній стороні молодого листочка  яєчка сонечок. Через 5-8 днів з них з’являться маленькі личинки які відкрито живуть на рослинах. Голодна личинка в пошуках їжі проходить до дванадцяти метрів це дуже велика відстань для цих істот і щодня з'їдає від 350 до 400 попелиць та досягає зрілості через 10-15 днів. Потім перетворюється на лялечку. Маленькі «сонечка» дуже рухливі і забарвлені у брудно-зелений колір з червоними крапками.Я поцікавилася чим же  харчуються сонечка у своєму дитинстві, яке триває близько двадцяти днів? Спочатку сусідніми яйцями, з яких ще ніхто не вилупився, щоб запастися поживними речовинами до того моменту, поки личинка не знайде свою основну їжу – яйця личинок або дорослих попелиць. 
СОНЕЧКА  – ДИВОВИЖНІ НЕПОСИДИ.  Щоб врятувати врожай від ненажерливої попелиці, вони часто летять на кілька кілометрів. А найбільші відчайдухи можуть відправитися навіть в Африку. Деяких сонечок  завозять з інших країн, розмножують і випускають на поля і сади.

Родолія – найзнаменитіша з цих корівок-мандрівниць. Завезена з Австралії в інші країни, у тому числі і до нас, вона допомагає боротися з небезпечними шкідниками на полях і садах.

ЦІКАВО ЗНАТИ
· Селяни, які жили в передгір’ях, відправлялися в кінці зими в гори на пошуки зимових сонечок, збирали їх у мішки, а коли пригрівало сонце, випускали на свої угіддя. Раніше  жучків «розпорошували» над колгоспними полями і виноградниками, скидаючи їх з літаків-кукурузників. На жаль, зараз ця практика забута, і ведеться боротьба зі шкідниками за допомогою хімікатів або ГМО.
· Не всі сонечка корисні. Деякі серед них харчуються рослинами і шкодять посівам. Іноді на посівах огірка, дині, гарбуза мешкає баштанне сонечко. Під час цвітіння воно виїдає зав'язі у рослин, і вони дають мало плодів. Картопляне сонечко пошкоджує картоплю.

· Іноді сонечка поводяться зовсім незрозуміло. Трапляється, що у спекотні дні вони хмарою налітають на людей, які засмагають на пляжі. При цьому ніжні створіння боляче кусаються. Мені здається, що трапляється це тому, що сонечкам не вистачає попелиць. З цієї причини вони змушені мігрувати у пошуках їжі. У цей час вони бувають настільки голодні, що кусають усіх – навіть людей, щоб пересвідчитись, чи ті придатні для їжі.
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«БОЖА КОРІВКА»  І ЛЮДИНА.
Спостерігаючи за сонечками я помітила,що чисельність божих корівок сильно скоротилася,  коли  люди стали знищувати шкідливих комах на городах, у садках, виноградниках  за допомогою хімічних засобів: отрутохімікатів  та ГМО.  Але ці речовини дуже шкідливі як для здоров’я та життя людини так і для навколишнього середовища.

 Отже, хто ж винен у зменшенні чисельності сонечок тобто біологічного способу знищення шкідників полів, садів, виноградників.

Так! Винна сама людина!
Тому потрібно докласти багато зусиль,щоб в майбутньому, відмовитись від отрутохімікатів і звернути увагу на крихітних і незамінних помічників у боротьбі зі шкідниками. І тоді в першому ряду захисників садів, полів,городів гідно займе своє місце маленький червоно-помаранчевий жучок з чорними цяточками - божа корівка.

А ми будемо продовжувати милуватися таким яскравим милим жучком, якого люблять всі як дорослі так і діти.
